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A  magyar betű 5 0 0  éves hőstörté­
netének kiállítása a Műcsarnokban

Favázak, hatalmas uj közfalak épülnek a 
Műcsarnok belsejében, rá sem ismerne az, 
aki régi formájában látta. A klasszikus stí­
lusú épület egy időre belül teljesen modern, 
simavonalu lesz, hogy megfelelő keretet ad­
jon a szintén modern szellemben és formában 
készülő Magyar Nemzeti Nyomtatvány Ki 
állításnak, amely augusztusban nyílik meg. 
Nem kevesebbről van sző, mint a magyar 
betű félévezredes pályafutásáról.

Húsz terembe gyűjtötték össze a magyar 
nyomtatott betű történetét. Szombaton dél 
után bejártuk a munkától forró Műcsarnok 
épületet, kezünkben a tervrajzzal.

Á barlanglakok Írásától a leg­

újabb betűtípusig
Az első tereimben az irás, a nyomtatás, a 

könyv külső fejlődési menete látható. Az al­
tami rai barlanglaké sziklába vésett betűjétől 
a modern élesmetszésü Futura-betiiti pus-.g
minden korok és minden népek irása megtalál 
ható itt. Nem sokkal fiatalabb a barlauglakó 
írásánál az első „nyomtatott* irás, a kínai tu ­
dósok és papok bélyegző-írása. Ennek roppant 
érdekes a keletkezése. A kínai Írástudó szá­
mára a legnagyobb szégyen, rangfosztást, sőt 
halált jelenthetett, ha az istenek nevének le­
írásában hibát ejtett. Erre a tudósok a gyak­
ran előforduló isten nevekről bélyegzőt gyár­
tottak, és ha másolás vagy fogalmazás köz­
ben előfordult a neve, egyszerűen belenyom' 
Jak. Érdekesen mutatják ki a különböző épí­
tészeti és művészeti stílusok hatását is a ba- 
tük formái. A reneszánsz „0“ betűjének ol 
dalt vastagitott részében például tisztán ki­
vehető az épületek vastag, erős tartóoszlopa. 
A mozgalmas, nyugtalan barokk ezeket a 
vastagitásokat már ferde irányban helyezte 
el és ezzel betűnek mozgást, dinamikát adott.

A betűk mellett elhelyezték minden kor 
könyvtárát. A babiloniak égetett cserepével 
kezdődik, az egyiptomiak papirusz tekercsé­
vel folytatódik. Pergament tekercs, perga­
ment könyv, nagy középkori és reneszánsz- 
kori foliáns, kapcsos, zárás bibliák után ott 
a mai egyszerű, könnyen kezelhető, sőt ,,hi 
giénikus“ könyv. A nyomdaipar fejlődésében 
Gutenberg első sajtójának másától kezdve a 
nálunk még nem használatos fényszedőgépig 
mindent kiállítanak. Ebben a teremben állít 
ják ki a Nemzeti Múzeumtól kölcsönkapott 
Corvinákat és a híres Bécsi Képes Króni­
kát is.

Nagy fali térképek bemutatják a nyomdá 
szat fejlődését Európa országaiban, örök di-
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divatszalon, urildnyok részére

Legújabb nyári modellek és tervek. 
Előkelő, ízléses k iv itek  — A közép­
osztály teljesítőképességéhez m ért á rak

Tulajdonos:
LEO P O LD  ED IT H

csőségüuk, hogy 1473-ban Mátyás király 
nyomdásza, Hesz András mester már nyomta­
tott Budán, amikor egész Angliában meg 
egyetlen Gutenberg sajtó sem volt.

A kiállítás húszezer kötetes  

könyvtára
Húszezer kötetes könyvtára is lesz a kiállí­

tásnak. Összegyűjtötték a Millenium óta meg­
jelent nevezetesebb magyar könyveket. Szép, 
szabályos könyvespolcokra rendezték cl vala­
mennyit, akár csak otthon, valami nagy 
könyvtárszobában. Hogy azonban lába ne kel­
jen valamennyi könyvnek, azt a módszert al­
kalmazták, mint az állatkertben a medvebar- 
lang körül: olyan széles árkot vontak a
könyvespolc köré, hogy a buzgó érdeklődő 
még elolvashatja a könyvek cinrét, de kezé­
vel. bárhogy is hajol előre, nem érheti el. Ha 
mégis ki akarna huzni egy könyvet, könnyen 
beleeshetik az egy méter mély árokba.

Az egyik terem közepén egy kis papir- 
meritő gépet állítottak fel. A magyar papír­
gyárak válogatott munkásai a nézők szerne- 
láítára mutatják be ezt a nehéz és ismeretlen 
mesterséget. Kiállítanak néhány gyönyörű 
merített papír ivet is. Az-, egyiket a mille- 

j noum alkalmából merítette a diósgyőri papír­
gyár Ferenc József tiszteletére. A merítés 
gyönyörű, csak egy kis hiba csúszott, bele: a 
király neve helyett I. Ferencz Fózsef szavak 
olvashatók. Legalább egy tucat kézen átment 
ez a meritett papír, de senki sem vette észre 
a tiszteletlen sajtóhibát.

A plakátkiállitás az első magyar plakát 
tói a legmodernebbekig jóformán valameny 
nyit bemutatja. Vájjon ki tudta, hogy Szi- 
nyei-Merse Pál, Benczúr Gyula és Ferenczy 
Károly is festettek plakátot! Az önálló pla­
kát grafika csak a háború előtt alakult ki.

Amit az ember eg y  életen á to lv a s
Nagyon szép a nyomdamüvészet statiszti­

kája, amelynek színes ábráit Kaesz Gyula 
professzor készítette. A kiállítás legérdekesebb 
része egy képzeletbeli embernek, Kovács An­
drásnak élettörténete a nyomtatványok kö­
zött. A születési anyakönyvi kivonattól a ha 
lotti bizonyítványig húszezer állami, várisi 
és egyéb hivatalt** nyomtatvány megy át Ko 
vács András és a többi Kovács Andrások ke­
zén. Két kitűnő művésznő, Dallos Hanna és 
Maliász Gitta megrajzolta Kovács Andrást 
pólyásbaba korától reszkető aggastyán ko­
ráig, az ezer és ezer nyomtatvány tengerében

A kiállítás utolsó, leghatalmasabb része a 
sajtóé, az újságoké, összegyűjtötték és fel­
ragasztották száz év száz leghíresebb riport­
ját, legnagyobb ujságszenzációját,. Nagy foto- 
montázsokkal mutatják be a riport születését, 
az újságcikk útját az írógép billentyűjétől az 
újságolvasó asztaláig. Tanulságos a magyar 
sajtó elterjedése a világon. Amerikában pél­
dául 67 magyarnyelvű folyóirat és négy napi­
lap van. Ausztráliában is nyomtatnak ma­
gyar újságot. Ide bekapcsolták a vatikáni 
sajtókiállitás magyar anyagának egy részét is.

Modern újság és régi, disznóbőrbe kötött 
könyv, plakát, hirdetés, könyvillusztráció, tér­
kép, mind a magyar szellem erejét és a ma­
gyar nyomdai kultúra öt évsaálfcdos lendü­
letét és folyamatosságát hirdeti.

(b—á«f.)

K
 N


